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Кваліфікаційна робота містить 102 сторінки, 14 таблиць, 12 рисунків, 

список літератури з 83 найменувань, 3 додатки. 
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Об’єктом дослідження є процес обліку і аудиту розрахунків з податку на 

доходи фізичних осіб.  
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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Найважливішим фактором будь-якого виробництва, в 

тому числі сільськогосподарського, є праця. Праця являє собою процес, який 

відбувається між людиною і природою, в якому своєю власною діяльністю 

регулює і контролює обмін речей між собою і природою. Тобто, праця – доцільна 

діяльність людини, спрямована на видозміну і пристосування предметів природи, 

для задоволення своїх потреб. Людина володіє певною робочою силою, тобто 

здатністю до праці. Визначаючи роль праці в розвитку суспільства можна 

зазначити, що праця становить першу основну умову всього людського життя, а 

отже праця є єдиним джерелом суспільного багатства, матеріальною основою 

існування і розвитку суспільства, першою умовою людського життя. 

Оплата праці – винагорода, обмежена як правило у грошовому виразі, яку 

уповноважений ним орган спланує працівникові (головній продуктивній силі 

всього людства) за виконану ним роботу відповідно до трудового договору. 

Розмір заробітної плати залежить від складності та умов виконуваної роботи, 

професійно-ділових якостей працівника результатів його праці та господарської 

діяльності підприємства. Регулюють заробітну плату форми і системи праці. 

Прямі податки є важливим засобом отримання бюджетних надходжень в 

Україні. Це також важливий інструмент для держави для регулювання доходів, 

інвестицій, залучення коштів, ділової активності, сукупного споживання та інших 

важливих факторів: багатства, стабільності та розвитку безпосередніх платників 

податків. Одним із ключових елементів української податкової системи був 

податок на доходи фізичних осіб, зокрема податок на доходи фізичних осіб 

(ПДФО). Держава виступає соціальним регулятором, оскільки це одне з основних 

джерел надходжень до бюджету і впливає на кожного члена громади. Зміни в 

податковому законодавстві, зокрема прийняття нового податкового кодексу та 

поправки до нього, внесли деякі зміни в механізм оподаткування доходів 

фізичних осіб. Тому актуальним стає питання впливу нововведень на 



 

функціонування податку на доходи фізичних осіб та роль України у формуванні 

доходів бюджету. 

Питанням оподаткування доходів фізичних осіб присвячені праці таких 

вітчизняних вчених як: Т.Є. Городецька, О.І. Коблянська, Т.Д. Даценко, 

П.А. Лайко, М.Г. Перерви, О.А. Петрик, А.П. Ревенко, О.І. Тулай, К.І. Швабій та 

ін. Науковці вивчають позитивні та негативні зміни у законодавстві про податок з 

доходів фізичних осіб, доцільність та ефективність їх запровадження. Проте варто 

переглянути механізм нарахування та сплати податку на доходи фізичних осіб у 

зв’язку з останніми змінами податкового законодавства. 

Мета кваліфікаційної роботи – дослідження теоретичних аспектів обліку 

та аудиту податку на доходи фізичних осіб, організації обліку і порядку 

здійснення контролю за операціями з нарахування та сплати, розробка та 

реалізація основних положень удосконалення обліку податку на доходи фізичних 

осіб та впровадження аудиту у . 

 Задачами кваліфікаційної роботи є : 

1. дослідження наукових основ обліку, аудиту та автоматизації 

розрахунків з податку на доходи фізичних осіб; 

2. аналіз організаційно-економічних умов господарювання та організації 

обліку податку на доходи фізичних осіб в ВП АТ «Українська залізниця» ПВДС 

«Одеса-Головна»; 

3. розробка постановки задачі автоматизації нарахування заробітної 

плати і розглянути організацію розрахунків на ПЕОМ; 

4. розробка рекомендацій відносно вдосконалення обліку розрахунків з 

податку на доходи фізичних осіб; 

5. впровадження аудиту розрахунків з податку на доходи фізичних 

осіб, в тому числі і внутрішнього. 

Предметом дослідження є сутність теоретичних, методичних і практичних 

аспектів проблеми удосконалення обліку та аудиту податку на доходи фізичних 

осіб. 



 

Об’єктом дослідження є процес обліку і аудиту розрахунків з податку на 

доходи фізичних осіб.  

У процесі роботи використовувалися такі методи дослідження: структурно- 

логічний аналіз (при побудові логіки та структури кваліфікаційної роботи); метод 

економічного аналізу (при оцінці динаміки та структури операцій з податку на 

доходи фізичних осіб); метод групувань (при дослідженні питання класифікації 

систем та форм податку на доходи фізичних осіб); різноманітні прийоми 

статистичних методів, зокрема порівняння – при зіставленні фактичних даних за 

відповідні періоди; методи аналізу та синтезу, індукції та дедукції. 

В якості методологічної основи дослідження використовувалися теоретичні 

положення економічної науки, численні праці українських та зарубіжних учених з 

питань обліку та аудиту податку на доходи фізичних осіб, закони України та інші 

нормативно-правові акти. Основні положення роботи, висновки та пропозиції 

базуються на використанні та узагальненні матеріалів законодавчої бази України, 

даних періодичних видань, електронних ресурсів. 

Джерела інформації для проведення досліджень - річні фінансові звіти та 

спеціалізовані форми річної бухгалтерської звітності виробничого підрозділу 

АТ «Укрзалізниця» ПВДС Одеса-Головна за 2017-2019 роки (Додатки А-В). 

Практичне значення одержаних результатів полягає в обґрунтуванні 

положень і практичних рекомендацій з удосконалення організації та методики 

обліку і контролю розрахунків з податку на доходи фізичних осіб. 

Обсяг і структура роботи. Кваліфікаційна робота складається з вступу, 

трьох розділів, висновків і пропозицій, списку використаних джерел та додатків. 

В першому розділі досліджувалися основні принципи організації 

використання трудових ресурсів, обліку та аудиту витрат на оплату праці. Другий 

розділ присвячений економічному аналізу діяльності ВП АТ «Українська 

залізниця» ПВДС «Одеса-Головна». На основі вивчених природно-економічних 

умов господарства, технології виробництва продукції, проведені розрахунки 

використання земельних, трудових ресурсів та удосконалення їх ефективності. В 

третьому розділі розроблені пропозиції з удосконалення організації обліку 



 

податку на доходи фізичних осіб та підвищення ефективності використання 

трудових ресурсів.  

Зміст роботи представлений на 102 сторінках комп’ютерного тексту. 

Кваліфікаційна робота містить 14 таблиць, 11 рисунків, 3 додатки. Список 

використаних джерел налічує 83 найменувань, представлених на 8 сторінках. 

 



 

ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 

В теперішній час в Україні складається нова економічна система, яка 

ґрунтується на ринкових відносинах. Якісних змін набувають всі важелі 

управління, в тому числі облік. В зв’язку з новими умовами в управлінні 

змінюється роль бухгалтерського обліку і суттєвим корегуванням підлягають 

методологічні й методичні аспекти його організації.  

В кваліфікаційній роботі розглянули питання організації обліку 

нарахування податку на доходи фізичних осіб працівників підприємства. 

Мета кваліфікаційної роботи – дослідження теоретичних аспектів обліку, 

аналізу та аудиту розрахунків з податку на доходи фізичних осіб, організації 

обліку і порядку здійснення контролю за даними операціями, розробка та 

реалізація основних положень проекту удосконалення обліку податку на доходи 

фізичних осіб та його організації і проведення аудиту у ВП АТ «Українська 

залізниця» ПВДС «Одеса-Головна». 

Предметом дослідження є сутність теоретичних, методичних і практичних 

аспектів проблеми удосконалення обліку, аналізу та аудиту податку на доходи 

фізичних осіб. 

Об’єктом дослідження є процес обліку, аналізу та аудиту розрахунків 

податку на доходи фізичних осіб працівників підприємства.  

Дослідження у роботі теоретичних засад процесу становлення та розвитку 

системи розрахунків підприємницьких структур з бюджетом з податку на доходи 

фізичних осіб дає можливість сформулювати  такі висновки: 

1. Економічна сутність категорії платежів до бюджету та її зміст 

розглядається як елемент фінансової системи держави, що забезпечує створення, 

розподіл та споживання валового внутрішнього продукту. Платежі до бюджету є 

об’єктивним явищем економічного життя та важливим інструментом 

регулювання економічних і соціальних процесів в державі. 

2. Діюча система платежів і відрахувань до бюджету знаходиться на стадії 

становлення та розвитку, що пов’язано з побудовою ринкової моделі економіки. 



 

Це вимагає раціональної та ефективної організації бухгалтерського обліку 

розрахунків з бюджетом та його адаптації до Міжнародних стандартів 

бухгалтерського обліку. Облік, аналіз та аудит розрахунків з бюджетом займають 

важливе місце в системі облікової інформації. Це набуло ще більшої актуальності 

у зв’язку з прийняттям Податкового кодексу України. 

3. Перехід на міжнародні стандарти обліку і введення окремих положень 

цих стандартів і перш за все П(с)БО 17 «Податок на прибуток» сприяли 

збільшенню розриву між показниками бухгалтерського обліку та показниками, 

що потрібні для визначення розміру податку. Більш того, показники, які потрібні 

для визначення розміру податкового зобов’язання, лише частково визначаються 

за допомогою бухгалтерського обліку і в багатьох випадках вимагають 

додаткових розрахунків, які мають бути оформлені та зафіксовані в окремих 

регістрах. Це свідчить про те, що податкове законодавство повинно бути 

приведено у відповідність із чинною системою бухгалтерського обліку, що 

передбачено ст. 3 Закону України «Про бухгалтерський облік і фінансову 

звітність в Україні». Вважаємо, що це повинно знайти остаточне вирішення у 

Податковому кодексі.  

4. Акціонерне товариство «Українська залізниця» – національний 

перевізник вантажів та пасажирів. Філію «Пасажирська компанія» АТ 

«Укрзалізниця» було створено з метою побудови єдиної виробничої вертикалі в 

пасажирському секторі, що дозволило об’єднати підприємства за видом 

діяльності, а не за географічним розташуванням, таким чином, було об’єднано всі 

підрозділи пасажирського господарства шести регіональних філій в одну. 

Виробничий підрозділ Пасажирське вагонне депо станції (ВП ПВДС) Одеса-

Головна філії «Пасажирська компанія» АТ зареєстроване за адресою: 65080, 

Одеська обл., місто Одеса, вул. Середньофонтанська 26.  

5. Підприємство має доволі значну вартість майна, яка на кінець року 

складає 1 млрд. 94 млн. 381 тис. грн. Необоротні активи значно перебільшують 

суму оборотних активів, а їх питома вага в структурі майна на кінець 2019 року 

складає 95,6%, тоді коли відсоток оборотних – 4,4%. З необоротних активів, що 



 

наявні в підприємстві 100% складають основні засоби. Аналізуючи систему 

абсолютних та відносних показників можна стверджувати, що ВП АТ 

«Українська залізниця» ПВДС «Одеса-Головна» веде збиткову діяльність. 

Визначаючи фінансові результати за операційною діяльністю нашого 

господарюючого суб’єкта, не дивлячи на зростання витрат ( в 1,65 рази), бачимо 

також суттєве підвищення суми чистого доходу від реалізації в 1,63 рази, що 

призвело до значного зростання суми валового збитку, який в 2019 році склав 64,1 

млн. грн., збільшившись за період дослідження на 29,3 млн. грн. Показники 

фінансової стійкості та платоспроможності підприємств в основному не 

відповідають нормативним значенням, та більшість з них необхідно поліпшити, 

щоб виключити ризики неплатоспроможності досліджуваного підприємства. 

6. Організаційна структура облікового процесу в ВП АТ «Українська 

залізниця» ПВДС «Одеса-Головна» базується на повній централізації облікових 

робіт. При даній формі обліку всю роботу з опрацювання первинної документації 

зосереджують в одному центрі-бухгалтерії. 

У ВП АТ «Українська залізниця» ПВДС «Одеса-Головна» діє журнально-

ордерна форма обліку, із застосуванням програми Автоматизована Система 

Бухгалтерського Обліку «Фінансовий Облік Бухгалтерський Облік Статистика» (у 

подальшому «АСБО ФОБОС»), яка вже з 2009 року була розроблена та введена в 

дію з 2010 року. 

Документом, в якому фіксуються положення облікової політики в 

ВП АТ «Українська залізниця» ПВДС «Одеса-Головна» є Наказ про облікову 

політику.  

7. Облік податкових зобов’язань ведеться на рахунку 64 «Розрахунки за 

податками і платежами». Цей рахунок призначено для узагальнення відображення 

всіх видів розрахунків підприємства з бюджетом. За кредитом цього рахунка 

відображаються нараховані платежі до бюджету, за дебетом – належні до 

відшкодування з бюджету податки, їх сплата, списання тощо. Варто зазначити, що 

рахунок 64 «Розрахунки за податками і платежами» є активно-пасивним, тому 



 

обороти за кредитом і дебетом повинні розумітися виходячи з початкового сальдо 

на відповідних субрахунках. 

8. Правильна організація внутрішнього контролю або аудиту на 

підприємстві забезпечить керівництво та власників достовірною інформацією про 

стан справ, в тому числі і по ділянці обліку податку на доходи фізичних осіб і на 

основі цього визначить перспективи його подальшої діяльності. 

Загальний план аудиторської перевірки розрахунків з податку на доходи 

фізичних осіб та інших виплат працівникам має бути досить детальним для того, 

щоб бути інструкцією для розробки програми аудиту, його точна форма і зміст 

залежатимуть від розмірів суб’єкта господарювання, складності аудиторської 

перевірки, а також від конкретних методик і технологій, які застосовуються 

аудитором 

9. Проведене дослідження дає підстави стверджувати, що в діючих умовах, 

коли існують паралельно бухгалтерська і податкова звітності, актуальним є пошук 

зближення податкових та бухгалтерських реєстрів, що дасть змогу знизити 

затрати на облік і суттєво поліпшити  облікову інформацію.  

Для цього необхідно: 

- об’єкт оподаткування визначити виключно на основі чинної 

бухгалтерської інформації без додаткових розрахунків; 

- використовувати єдині правила обчислення фінансових результатів для 

потреб оподаткування. 

В умовах існування різних форм власності пріоритетне значення має 

внутрішньогосподарський контроль розрахунків з бюджетом. Він включає 

контроль за повнотою, достовірністю та своєчасністю розрахунків. Складовою 

частиною цього контролю повинно бути запобігання порушенню правил ведення 

бухгалтерського обліку і фінансової звітності, недопущення ухилень від повних 

та своєчасних розрахунків із бюджетами усіх рівнів з податків і зборів 

(обов’язкових платежів). 

Таким чином, розглянувши податкову систему в Україні у розрізі часу, 

можна зробити висновки стосовно функціонування системи оподаткування 



 

підприємницької діяльності та механізму дії основних податків. Звісно, є ще 

чимало недоліків, але основа податкової системи, яка вже довела свою 

життєздатність, загалом побудована. З іншого боку, постійний процес 

удосконалення механізму оподаткування свідчить про поліпшення податкових 

умов у діяльності підприємницьких структур, про створення сприятливіших 

податкових умов процесу розширеного відтворення.  

Удосконалення системи оподаткування має відбуватися шляхом 

поступового зниження податкового тягаря. Основними відправними елементами 

цієї реформи повинні бути: 

− науково обґрунтована державна політика доходів; 

− система оподаткування повинна бути складовою державного механізму 

регулювання розвитку окремих галузей економіки.  

Потрібне посилення податкових методів регулювання темпів і пропорцій 

розвитку економіки. 

Податки в руках одних управлінців можуть бути знаряддям та інструментом 

стабілізації та економічного процвітання в державі, а в руках інших – засобом 

нестабільності та економічного саморуйнування. Ось чому дбаючи про 

формування державних грошових фондів за рахунок податків і податкових 

платежів та встановлюючи нові види та форми оподаткування, державні 

структури повинні провадити таку податкову політику, яка оптимально поєднує 

інтереси держави і платників податків. 
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